
 

 

GRUPPO AZIONE LOCALE 
Sarcidano-Barbagia di Seulo  

 

Verbale n° 1 

 Assemblea dei soci GAL Sarcidano - Barbagia di Seulo  

ISILI    30 luglio 2019 

 

 

L’anno duemiladiciannove, addì 30 del mese di luglio alle ore 08:00 in prima convocazione e, alle 

ore 18:00 in seconda convocazione, presso la sala della Comunità Montana in Corso Vittorio 

Emanuele 125 in Isili, si è tenuta, dopo regolare convocazione, a cura del Presidente del GAL 

“Sarcidano Barbagia di Seulo” la riunione dell’Assemblea dei soci. 

Presiede il Dr. Salvatorangelo Planta che, constatata la presenza del numero legale, precisa che 

l’Assemblea si svolge in seconda convocazione a causa della mancanza del numero legale in prima. 

Partecipano alla riunione il Direttore del GAL Dr. Franco Pinna, il Direttore Amministrativo RAF 

Dr. Agostino Orrù, l’Agente di Sviluppo Dr.ssa Rita Orgiu che svolgono funzione verbalizzante, e 

l’Assistente di Gestione Dr. Massimiliano Marci con funzione di registrazione dei presenti. 

 

Ordine del giorno dell’Assemblea dei soci:  

 

1. Attività GAL 2018/2019; 

2. Approvazione bilancio consuntivo 2018 e preventivo 2019; 

3. Presentazione Bandi P.d.A. 2014-2020; 

4. Consiglio di Amministrazione - Rinnovo; 

5. Varie ed eventuali.  

 

 



 

Premessa: 

In apertura di Assemblea, il Direttore verifica il numero legale, ritiene valida l’Assemblea e, 

provvede a dare lettura dell'O.d.G., inoltre da la parola al Presidente. Quest’ultimo informa 

l’Assemblea che è pervenuta la richiesta di alcuni sindaci di proporre una mozione di ordine per 

modificare la successione dei punti all’O.d.G,, chiedendo di anticipare il 4° punto: “Consiglio di 

Amministrazione – Rinnovo” al 1° punto dell’Ordine del Giorno. Tutto ciò in quanto alcuni sindaci 

hanno Consiglio Comunale dopo l’Assemblea del GAL e rischiano di arrivare in ritardo. Dopo 

breve consultazione, L’Assemblea approva all’unanimità la modifica proposta dai sindaci e dal 

Presidente. 

 

1. Consiglio di Amministrazione - Rinnovo; 

Il Direttore introduce il punto in discussione e comunica ai Soci che nell’Assemblea odierna si 

procederà al rinnovo del Consiglio di Amministrazione in quanto lo stesso è scaduto nel mese di 

luglio 2018. Del vecchio Consiglio di Amministrazione, 5 componenti (2 di parte pubblica e 3 di 

parte privata) non possono essere rinnovati avendo superato il doppio mandato e quindi vanno 

sostituiti. Possono essere riconfermati il Presidente uscente Salvatorangelo Planta e il consigliere 

Salvatore Pala. 

Prende la parola il Presidente per ricordare che da sempre nel Consiglio di Amministrazione del 

GAL siedono i rappresentanti di tutti i territori che compongono l’intera comunità del Sarcidano e 

della Barbagia di Seulo. A tal proposito richiama il fatto che nell’Assemblea odierna si dovrà 

procedere alla sostituzione di 5 componenti del C.d.A., tra questi, 2 di parte pubblica e 3 di parte 

privata. Il Direttore passa la parola al Presidente della Comunità Montata affinché provveda a 

presentare quali saranno i rappresentanti di parte pubblica che sono stati designati dall’Assemblea 

dei sindaci della Comunità Montana. Interviene l’Ing. Orgiana Presidente della Comunità per 

comunicare che i sindaci di parte pubblica designati per il GAL sono: 

 il Sindaco di Seui, Marcello CANNAS; 

 il Sindaco di Isili Luca PILIA. 

Il Presidente della Comunità Montana, l’Ing. Orgiana, nel ringraziare tutti i componenti del C.d.A., 

del GAL e anche l’Assemblea dei soci, richiama il fatto che in questi anni tutti si sono prodigati per 

far andare avanti il GAL e l’insieme del territorio della Comunità del Sarcidano e della Barbagia di 

Seulo. L’Ing. Orgiana ricorda ai Soci che in questi anni, ha lavorato con grande passione e impegno 

per il GAL partecipando a tutte le riunioni e assemblee e sviluppando eccellenti rapporti con tutti la 

struttura organizzativa del GAL. In questi anni, assieme al Presidente e a tutto il Consiglio di 

Amministrazione, oltreché con il Direttore e tutto lo staff del GAL, si sono fatti molti passi avanti e 

si è fatto in grande lavoro di squadra con risultati eccellenti cosi che il GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo si è classificato sempre tra i primi posti ed è stato riconosciuto, dalla Rete Rurale Nazionale, 

uno dei migliori GAL italiani. In Conclusione il Presidente Orgiana rinnova i ringraziamenti a tutti e 

augura ai nuovi componenti del Consiglio di Amministrazione buon lavoro. 

Riprende la parola il Direttore per chiedere se ci sono interventi. Chiede di parlare il Consigliere 

Salvatore PALA per ringraziare la Comunità Montana e il suo Presidente per aver provveduto a 

designare i 2 componenti di parte pubblica ai quali augura buon lavoro. Sempre il Consigliere 

PALA comunica all’Assemblea che, per ciò che concerne la nomina dei componenti nel Consiglio 

di parte privata, si è arrivati alla designazione dei 3 nomi che completano il rinnovo del C.d.A.. 



 

I nomi dei componenti di parte privata sono:  

 la Sign.ra Barbara PORCEDDA, del Comune di Mandas; 

 la Sign.ra Cristiana PILIA, del Comune di Sadali; 

 la Sign.ra Rosa LUGAS, del Comune di Laconi. 

Il Consigliere PALA nel concludere il suo intervento, ritiene che le scelte fatte dalla parte privata 

sono ottime e non ha dubbi che le tre consigliere faranno un grande lavoro. Alle tre nuove 

componenti del C.d.A., augura buon lavoro.  

Riprende la parola il Presidente Planta per esprimere grande soddisfazione per la rosa di nomi che è 

stata presentata dalle componenti pubblica e privata del GAL. Sempre il Presidente propone che il 

consigliere Salvatore Pala venga designato quale Vice-Presidente del  GAL in sostituzione dell’Ing. 

Orgiana. Il Presidente ringrazia calorosamente tutti gli Amministratori pubblici e privati che in 

questi anni si sono avvicendati nel Consiglio di Amministrazione del GAL: i consiglieri Piero 

Comandini, Romina Mura, Alessandra Boi, Katia Serra, Santina Contu, Barbara Laconi, Milena 

Migali, Nicoletta Mereu. Il Presidente dedica le parole finali del suo intervento per ringraziare in 

modo particolare il Vice Presidente del GAL, l’Ing. Antonio Orgiana che, in tutti questi anni ha dato 

un supporto eccezionale su tutte le attività del GAL con una presenza costante e puntuale che ha 

fatto sì che il GAL è andato avanti egregiamente e il Vice Presidente Orgiana è stato determinate per 

superare alcune problematiche; aiutando il GAL in momenti di grande difficoltà finanziaria. 

Riprende la parola il Direttore del GAL per chiedere sei ci sono interventi. Constatato che nessuno 

ha chiesto di intervenire, il Direttore mette ai voti il rinnovo del Consiglio di Amministrazione del 

GAL, che con la sostituzione dei 5 componenti (2 di parte pubblica e 3 di parte privata), sarà così 

composto: 

 Salvatorangelo Planta, Presidente     (parte   privata) 

 Salvatore Pala, Vice-Presidente     (parte   privata) 

 il Sindaco di Seui, Marcello CANNAS, Consigliere   (parte pubblica) 

 il Sindaco di Isili, Luca PILIA, Consigliere    (parte pubblica) 

 Barbara PORCEDDA, del Comune di Mandas, Consigliere (parte   privata) 

 Cristiana PILIA, del Comune di Sadali, Consigliere   (parte   privata) 

 Rosa LUGAS, del Comune di Laconi, Consigliere   (parte   privata) 

 

L’Assemblea dei Soci del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, approva con 22 voti a favore, tre 

astenuti (Andrea Zucca, Barbara Porcedda, Orgiana Angela) e nessun voto contrario, il rinnovo del 

Consiglio di Amministrazione del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, che sarà così composto: 

 

1. Presidente:    Salvatorangelo PLANTA; 

2. Vicepresidente:   Salvatore PALA; 

3. Consigliera:   Barbara PORCEDDA; 

4. Consigliera:   Cristiana PILIA; 

5. Consigliera:   Rosa LUGAS; 

6. Consigliere:   Marcello CANNAS; 

7. Consigliere:   Luca PILIA. 

 

 

 



 

2. Attività GAL 2018/2019; 

Il Direttore introduce il punto in discussione e passa la parola al Presidente che provvede ad 

illustrare le attività del GAL per il 2018/2019. Il Presidente ricorda ai Soci che il GAL nell’ultimo 

biennio ha lavorato alacremente per portare avanti tutte le iniziative messi in campo con la nuova 

Programmazione e con il nuovo PDA.  

In particolare il Presidente ricorda che lo staff del GAL, in questi mesi, ha posto in essere tutte le 

azioni necessario nelle varie misure, oltreché nei progetti di Cooperazione e nei diversi programma 

comunitari. Tra questi, il Presidente ricorda ai soci che, il GAL, ha messo in campo per i prossimi 

anni i seguenti progetti: 

 il PDA del GAL con due “filoni principali” dedicati al Turismo Sostenibile e alle Filiere e 

sistemi produttivi locali; 

 Due Progetti di Cooperazione, rispettivamente: Progetto Ecomusei e Progetto Cammini 

Religiosi; 

 Un Progetto Interreg sulla Metavie con partener alcuni GAL delle Corsica e della Toscana; 

  Due Progetti Formativi sul Bando Green & Blue Economy– Linee di sviluppo A2 A3, 

(Progetto Eco-Pro e Progetto ITACA), finalizzati a “formare” nuove maestranze nel settore 

lattiero caseario e nel settore dei servizi turistici, Tecnico del Marketing territoriale; Tecnico 

per la lavorazione dei prodotti lattiero caseari.  

 Attività di supporto e assistenza tecnica a favore della Comunità Montana per la stesura del 

Piano Strategico; 

 Predisposizione di tutti i Bandi necessari allo sviluppo nel Territorio del GAL che 

consentono la reale implementazione PDA del settennato 2014/2020. 

 

Riprende la parola il Direttore per chiedere se ci sono interventi. Constatato che nessuno prende la 

parola, l’Assemblea dei Soci del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, prende atto delle attività 

presentate dal presidente e poste in essere dal GAL per il Biennio 2018/2019. 

 

3. Approvazione Bilancio Consuntivo 2018 e preventivo 2019; 

Il Direttore introduce il punto in discussione e comunica ai Soci che nell’Assemblea odierna si 

procederà all’approvazione del Bilancio Consuntivo 2018 e il Bilancio di previsione 2019 del GAL 

Sarcidano Barbagia di Seulo. 

Dopo tale premessa, il Direttore, passa parola al Direttore RAF, Dr. Agostino Orrù che provvede ad 

illustrare sinteticamente il Bilancio Consuntivo 2018 tramite il supporto di alcune tabelle, che poi 

faranno parte integrante del presente Verbale (vedi Allegati). 

Tramite l’utilizzo delle slide, il Dott. Orrù espone all’Assemblea dei soci il Bilancio consuntivo 

2018 che si chiude con un attivo dello Stato Patrimoniale pari a euro 444.781,64 euro, così 

composto: 

 Immobilizzazioni pari a euro 11.600,29 

 Crediti per euro 404.304,33; 



 

 Disponibilità liquide pari a euro 28.877,02; 

Mentre il passivo dello stato patrimoniale è composto da: 

 Patrimonio netto 236.351,01 euro; 

 Fondi per rischi e oneri euro 33.000,00  

 Trattamento di fine rapporto di lavoro subordinato euro 549,90 

 Debiti per 174.880,74 euro. 

Il Conto Economico evidenzia un totale costi pari a euro 186.215,10, un totale rendite pari a euro 

186.744,21 e, per differenza, un utile dell’esercizio pari a 529,11, che si propone di rinviare 

all’esercizio successivo.  

Successivamente, sempre con l’ausilio delle slides, il direttore RAF procede all’esposizione del 

bilancio di previsione 2019 che evidenzia un attivo pari a euro 333.692,72 così composto: 

 Immobilizzazioni pari a euro 9.280,24 

 Crediti per euro 198.306,10; 

 Disponibilità liquide pari a euro 126.106,38; 

Mentre il Passivo è composto da: 

 Patrimonio netto 242.351,02 euro; 

 Fondi per rischi e oneri euro 33.000,00  

 Trattamento di fine rapporto di lavoro subordinato euro 1.000,00 

 Debiti per 10.000,00 euro; 

 Ratei e risconti euro 47.341,70. 

Il Conto Economico di previsione presenta un totale costi pari a euro 169.196,59, un totale delle 

rendite pari a euro 175.196,59, con un risultato dell’esercizio pari a 6.000,00 euro.  

Interviene il Presidente e apre la discussione dando la parola all’Assemblea. Verificato che non ci 

sono interventi, il Direttore, mette ai voti la proposta di Bilancio consuntivo 2018  e di Previsione 

2019, presentata dal Dr. Orrù, RAF del GAL. 

L’Assemblea del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo dopo regolare votazione espressa per alzata di 

mano, approva all’unanimità il Bilancio consuntivo 2018 e il bilancio di Previsione 2019. 

 

4. Presentazione Bandi PDA  2014-2020; 

Il Presidente, ricorda che nell’Assemblea dei Soci il 31/07/2018 era stata approvata una versione di 

Complemento di Programmazione in bozza, che è stata analizzata durante i vari incontri bilaterali 

con i tecnici del Servizio Sviluppo dei territori e delle comunità rurali dell’Assessorato 

all’Agricoltura, che hanno suggerito alcune modifiche e correzioni. 

Inoltre, a seguito dell’approvazione del Piano Strategico Territoriale avvenuta lo scorso febbraio 

2019, che vede la totalità dei fondi stanziati a favore di interventi pubblici, i sindaci del territorio 

hanno concordato di liberare le risorse del PDA del GAL a favore dei privati. Si rende dunque 

necessario recepire queste modifiche e approvare la versione definitiva del Complemento stesso. 



 

A tal proposito, il Direttore invita la Dott.ssa Orgiu, Agente di Sviluppo del GAL, a procedere ad 

una illustrazione sintetica dei contenuti del Complemento di Programmazione e quindi degli 

interventi che verranno finanziati e messi a bando. 

La Dott.ssa Orgiu tramite il supporto di alcune slides che, poi faranno parte integrante del presente 

Verbale, procede all’illustrazione delle proposte relative alle varie misure del Complemento di 

Programmazione e dei relativi bandi. Per cominciare, si ricorda che il PDA presentato dal GAL 

nella nuova Programmazione 2014/2020 prevedeva due “pilastri” fondamentali: 

- TURISMO SOSTENIBILE; 

- SVILUPPO E INNOVAZIONE DELLE FILIERE E DEI SISTEMI PRODUTTIVI LOCALI. 

Sul primo ambito riguardante il Turismo Sostenibile, si presenteranno dei bandi che riguarderanno 

le seguenti azioni: 

 6.4.2 Sostegno a Investimenti per lo sviluppo dei grandi attrattori; 

 6.2    Aiuti all’avviamento di attività imprenditoriali connesse allo sviluppo di servizi turistici; 

 6.4.1 Sostegno a investimenti nelle aziende agricole per la diversificazione e sviluppo di attività    

extra-agricole e connesse all’accoglienza e turismo rurale; 

 6.4.2 Sostegno a investimenti per lo sviluppo di imprese extra-agricole connesse 

all’accoglienza. 

 

Mentre per ciò che concerne le attività correlate allo sviluppo delle Filiere Produttive, verranno 

predisposti dei bandi sulle seguenti azioni: 

 4.2.1 Sostegno a investimenti a favore della Trasformazione/commercializzazione e/o dello 

sviluppo dei prodotti agricoli; 

 6.4.2 Sostegno a investimenti per lo sviluppo delle imprese extra-agricole nel settore delle 

materie prime e del patrimonio artigianale locale; 

 16.4 Sostegno alla nascita di filiere corte e mercati locali. 

 

Più dettagliatamente, in riferimento a ciascuna proposta di bando, si pone l’attenzione sulla 

dotazione da destinare agli interventi e sui massimali da fissare per ciascuno di essi, oltreché sui 

sistemi da adottare per definire i criteri di ammissibilità e premialità dei beneficiari.  

Le scelte adottate vengono sintetizzate come segue: 

Per quanto riguarda l’intervento 6.4.2 Sostegno a Investimenti per lo sviluppo dei grandi attrattori, 

dove c’è una dotazione finanziaria pari a 390.000,00 euro, aumentabili fino a 529.300,85 euro con 

l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse, si è definito un massimale di 

finanziamento pari a 130.000,00 euro, per finanziare minimo 3/4 interventi con un contributo in 

c/capitale nella misura del 50%; 

Per ciò che concerne l’intervento 6.2 Aiuti all’avviamento di attività imprenditoriali connesse allo 

sviluppo di servizi turistici; ci sarà una dotazione finanziaria pari a 222.750,00 euro, aumentabili 

fino a 303.312,22 euro con l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. Si è definito 

un massimale di finanziamento pari a 40.000,00 euro, per finanziare minimo 6/8 interventi con un 

contributo forfettario erogabile in due rate da 70%, all’atto della concessione e 30% a saldo; 

Per ciò che concerne l’intervento 6.4.1 Sostegno a investimenti nelle aziende agricole per la 



 

diversificazione e sviluppo di attività extra-agricole e connesse all’accoglienza e turismo rurale; ci 

sarà una dotazione finanziaria pari a 540.000,00 euro, aumentabili fino a 732.875,10 euro con 

l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In questo caso si procederà con dei 

massimali di finanziamento pari a 60.000,00 euro, per finanziare minimo 9/12 interventi con un 

contributo in c/capitale nella misura del 50%; 

Per ciò che riguarda l’intervento: 6.4.2 Sostegno a investimenti per lo sviluppo di imprese extra-

agricole connesse all’accoglienza, c’è una dotazione finanziaria pari a 587.250,00 euro, aumentabili 

fino a 797.004,93 euro con l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In questo caso 

si procederà con dei massimali di finanziamento pari a 70.000,00 euro, per finanziare minimo 8/11 

interventi con un contributo in c/capitale nella misura del 50%; 

Sempre la Dott.ssa Orgiu provvede ad illustrare le attività finanziabili correlate allo sviluppo delle 

Filiere Produttive, dove verranno messe a disposizione le seguenti risorse: 

Per ciò che riguarda l’intervento: 4.2.1 Sostegno a investimenti a favore della 

Trasformazione/commercializzazione e/o dello sviluppo dei prodotti agricoli; ci sarà una dotazione 

finanziaria pari a 330.000,00 euro, aumentabili fino a 447.869,95 euro con l’assegnazione definitiva 

da parte della RAS delle risorse. In questo caso si procederà con dei massimali di finanziamento 

pari a 50.000,00 euro, per finanziare minimo 7/9 interventi con un contributo in c/capitale nella 

misura dal 40% al 60%; 

Per ciò che riguarda l’intervento: 6.4.2 Sostegno a investimenti per lo sviluppo delle imprese exstra-

agricole nel settore delle materie prime e del patrimonio artigianale locale; ci sarà una dotazione 

finanziaria pari a 330.000,00 euro, aumentabili fino a 447.869,95 euro con l’assegnazione definitiva 

da parte della RAS delle risorse. In questo caso si procederà con dei massimali di finanziamento 

pari a 50.000,00 euro, per finanziare minimo 7/9 interventi con un contributo in c/capitale nella 

misura del 50%; 

Relativamente all’intervento: 16.4 Sostegno alla nascita di filiere corte e mercati locali-

cooperazione; ci sarà una dotazione finanziaria pari a 300.000,00 euro, aumentabili fino a 

407.154,50 euro con l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In questo caso si 

procederà con dei massimali di finanziamento pari a 150.000,00 euro, per finanziare minimo 2/3 

interventi con un contributo in c/capitale nella misura del 100%. 

Riprende la parola il Direttore per ringraziare pubblicamente la Dott.ssa Orgiu per l’eccellente 

lavoro svolto e per la puntuale esposizione di tutte le informazioni necessarie. Il Direttore ricorda 

che la Dott.ssa Orgiu ha seguito non solo la stesura del Complemento di Programmazione e delle 

bozze dei relativi bandi ma anche il progetto ME.T.A.V.I.E., finanziato dal Programma Interreg 

Italia-Francia Marittimo, oltreché i due progetti di Cooperazione presentati sulla misura 19.3. 

Sempre il Direttore ricorda a tutti i soci che gli uffici del GAL sono sempre a disposizione per tutto 

il supporto necessario alle attività di animazione, di informazione oltreché di consulenza. 

Chiede la parola il Presidente per ricordare all’Assemblea che i bandi saranno presentati nel 

dettaglio solo dopo che si svilupperà tutta l’attività di animazione e condivisione nei diversi territori 

del GAL. Inoltre, il Presidente informa i soci che anche in questi bandi e nelle diverse misure si 

procederà con lo scorrimento delle graduatorie a seguito dell’assegnazione delle risorse definitive 



 

da parte della Regione.  

Interviene il Direttore per chiedere se ci sono interventi. Chiede di parlare il socio Paschina di 

Mandas per ringraziare lo staff del GAL per l’ottimo lavoro e per rimarcare le grandi opportunità 

che si possono creare per tutto il Sarcidano e la Barbagia di Seulo. Sempre il socio Paschina invita il 

GAL a proseguire nel lavoro e si auspica che per il futuro si continui con questo metodo 

coinvolgendo pienamente tutti gli imprenditori del territorio. 

Dopo la presentazione della versione definitiva del Complemento di Programmazione, il Direttore 

apre la discussione e constatato che non ci sono interventi mette ai voti la proposta definitiva di 

Complemento di Programmazione 2014/2020 del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo.  

L’Assemblea del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo dopo regolare votazione, approva all’unanimità 

il Complemento di Programmazione 2014/2020 del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo e la proposta 

dei relativi bandi per il settennato 2014/2020.  

Il Direttore prima di passare la parola al Presidente per le “Varie ed Eventuali”, comunica a nome di 

tutto lo staff del GAL un caloroso ringraziamento a tutti i Consiglieri di Amministrazione. Ai 

“vecchi”, per il grande lavoro svolto negli anni, in piena sinergia e condivisione, ai ”nuovi”, si 

augura un buon lavoro con l’auspicio che il futuro del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, sia 

sempre migliore. Inoltre sempre il Direttore, a nome del personale del GAL, rivolge un 

ringraziamento speciale al Vice Presidente Ing. Antonio Orgiana per il grande lavoro svolto in tutti 

questi anni e per il costante supporto e sostegno che ha dato a tutta la struttura del GAL. Ma anche 

per la grande serietà, correttezza, onestà e competenza che ha profuso a favore della crescita del 

GAL e di tutto il Territorio del Sarcidano e della Barbagia di Seulo.  

 

5. Varie ed eventuali; 

Il Direttore, sentito il Presidente, comunica che non ci sono argomenti da trattare tra “le varie ed 

eventuali”. 

Alle ore 19:00, non essendoci altro da porre in discussione, il Presidente del GAL Sarcidano 

Barbagia di Seulo chiude l’Assemblea dei Soci.  

 

Isili, 30 luglio 2019 

 

 

  Il Direttore del GAL 

 Dr.  Franco PINNA 

 

    Il Presidente del GAL 

          Dr. Salvatorangelo PLANTA 


